

Отзыв научного руководителя

**на диссертационную работу Данилина Никиты Аркадьевича на тему
«Восприятие энергетической безопасности в ЕС как фактор влияния на
внешнюю энергетическую политику России», представленную на соискание
ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04
«Политические проблемы международных отношений, глобального и
регионального развития»**

Диссертационная работа Н.А. Данилина «Восприятие энергетической безопасности в ЕС как фактор влияния на внешнюю энергетическую политику России» нацелена на исследование актуальной темы влияния восприятия на принятие политических решений и энергетическую политику. Вместе с тем выбранная тема является сложной в методологическом плане, что обусловлено многогранностью проблематики энергетической безопасности, необходимостью операционализации понятий «восприятие энергетической безопасности в ЕС» и «внешняя энергетическая политика России», а также оценки влияния выбранного фактора в контексте многих других.

Значительные усилия, направленные на решение этих сложных задач, оправданы высокой актуальностью выбранной темы, обусловленной появлением новых вызовов для российского экспорта и транзита газа на европейском рынке. Задачи внешней энергетической политики России в настоящее время должны выполняться в условиях либерализации европейского рынка газа, роста спотовой торговли, увеличения доли возобновляемых источников энергии в энергобалансах государств ЕС вместо спрогнозированного роста потребления газа и трансформации правовой системы регулирования рынка.

Необходимость объяснения механизма влияния восприятия энергетической безопасности в ЕС на внешнюю энергетическую политику России обусловило необходимость логичного выстраивания методологической основы

диссертационного исследования. Такой основой является соединение парадигмы конструктивизма с концепцией множественных потоков, методами традиционного анализа документов и описательной статистики. Обоснованный выбор методологии стал важным условием успешного решения поставленных задач.

Важно отметить, что исследование выполнено на основе анализа значительного объема отечественных и зарубежных источников. Автор подробно изучил правовые акты Российской Федерации и ЕС, а также материалы государственных институтов России, государственных и транснациональных институтов ЕС, в частности энергетические стратегии Российской Федерации, Зеленые книги Европейской комиссии, доклады Агентства по взаимодействию энергетических регуляторов (ACER), ежеквартальные отчеты Генерального директората по энергетике Европейской комиссии, статистические материалы Федеральной службы по экономике и экспортному контролю ФРГ (BAFA) и Статистической службы Европейского союза (Евростата). В диссертации также используются данные годовых и финансовых отчетов «Газпрома», статистических обзоров мировой энергетики компании BP, статистические данные «Eurogas» и Международного газового союза (IGU). Использование названных материалов позволило достигнуть поставленных целей и решить задачи исследования, а также во многом обусловило его значительную научную новизну.

Проведенный Н.А. Данилиным анализ позволил прийти к обоснованным выводам. В работе охарактеризованы доминирующие дискурсы в восприятии энергетической безопасности в отечественном и зарубежном экспертном и научном сообществе, на основании чего сделаны выводы о предпосылках негативного влияния ряда конфликтных ситуаций в российско-европейских отношениях на их дальнейшее развитие. Можно поддержать также вывод о заметной актуализации проблематики энергетической безопасности после 2006 г., основанный на подробном анализе статистических данных и программных документов

европейских политических институтов. Выявление факторов активизации процесса либерализации европейского газового рынка также является важным сюжетом проведенного исследования.

Вызывает интерес рассмотренная диссидентом статистика по ценам на российский газ для европейских стран. Изучение изменения цен позволило, с одной стороны, подтвердить существование зависимости их уровня от степени монополизации рынка и объема потребления природного газа, а с другой — выдвинуть научно обоснованные возражения относительно обоснованности опасений ряда стран ЕС в обеспечении их энергетической безопасности и использования российским руководством «Газпрома» в качестве своего энергетического оружия.

Выбранные ракурс, источниковая база и методология определяют безусловную научную новизну исследования, что является значительным достоинством диссертационной работы.

Таким образом, можно сделать вывод, что диссертация Н.А. Данилина является завершенным и самостоятельным исследованием, содержащей несомненную научную новизну, обоснованные выводы, а также научное и прикладное значение. Диссертация соответствует требованиям ВАК и может быть рекомендована к защите по специальности 23.00.04.

Научный руководитель

Заведующий кафедрой международной безопасности факультета международных отношений и зарубежного регионоведения ИАИ РГГУ, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент РАН

В.С. Христофоров



5 марта 2019 г.